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 زبد ومثلجات عملي                                  

 الدرس العملي الاول 
  -فرز الحليب :

( 0,93نوعي للدهن والذي يبلغ    ان الاساس العلمي لعملية الفرز هو اختلاف الوزن ال
( فغااا رغرا الحليغب لفتغرك رالغدا لفتغرك مغن الغ من ف غوف 1,032بينما الوزن النوعي للحليغب   

رتصاعد حبيبات الدهن الى اعلى ورتجمع مع بعضها البعض نظرا لان الجاابية الارضية رجذب 
  0جميع مكونات الحليب الى الاسفل عدا الدهن وح ب قانون ستولس

 2r
2
 (df-ds)g 

V=-------------------                  

        9N 
 -حيث ان :

 V        سرعة حرلة الحبيبات سم/ثانية  = 
  r   )نصف قطر الحبيبة  سم     = 
  N  ) ل وجة الوسط  سنتبوي  = 

ds 2= لثافة الوسط غرام/سم 
df2=  لثافة الحبيبة غم/سم 

g  داين( 980= قوك الجاابية الارضية 
وبمغا ان لثافغة الحبيبغة الدهنيغة فغي الحليغب اقغل مغن لثافغة الوسغط , لغذا فغان حرلتهغا سغتكون الغى 

  -لذلك فقد حورت هذه المعادلة الى :الاعلى 
2r

2
 (ds-df)g                    

V = -------------------              
          9N 

وك الجاابية الارضية في قانون ستولس الى قوك الطرد رعتمد الفرازات الميكانيكية على مضاعفة ق
  0المرل ي النارجة من دوران النمواج بالاضافة الى قوك الجاابية الارضية

  -اج اء مخروط الفراز :
  -يتكون مخروط الفراز من الاج اء التالية:

  0صامولة لربط الجهاز -1
  0غطاء المخروط -2

  0القمع العلوي -3
  0سطية ويختلف عددها ح ب سعة الفرازالاقماع الو -4
  0القمع ال فلي -5

  0موزع الحليب -6
  0الحلقة المطاطية -7

  0قاعدك المخروط -8
ان اساس عمل الفرازات الميكانيكية هو راثر الحليب عند دخول المخروط الدائري اثناء دورانغ  

  -بقورين هما :
  0قوك الجاابية -1

  0ة عن الدورانقوك الطرد المرل ي النارج -2
ونظغرا ل يغادك قغوك الطغرد المرلغ ي عغن قغوك الجاابيغغة بغالف مغرك فغان رغاثير قغوك الجاابيغة يصغغب  

وب غغبب اخغغتلاف الغغوزن النغغوعي للغغدهن والمكونغغات الاخغغر  فغغان  0ضغغعيفا ولهغغذا فانهغغا رهمغغل 
                 حليب الفغغرز( يغغدفع الغغى الجغغ ء الخغغارجي مغغن المخغغروط   الجغغ ء البعيغغد عغغن المرلغغ (  المصغغل

  0ورتجمع القشطة في المرل  حيث روجد فتحة رؤدي الى خروج القشطة من الفراز



  -العوامل المؤثرك على لفاءك الفرز :
ليب الفراز بصورك خاطئة رؤدي الى اررفاع ن بة الدهن في حليب الفرز ولذلك فغان رر -1

 0اءك الفرزعدم ررليب الاقماع بصورك صحيحة قد يؤثر راثيرا لثيرا على لف

للمغغا اررفعغر درجغغة حغرارك الحليغغب يغ داد الفغغري بغين لثغغافتي  -درجغة حغغرارك الحليغب:  -2
  0م38-32للفرز هي الدهن والحليب الفرز لذلك لان ان ب درجة حرارك 

العلاقة بين سرعة الغدخول والفغراز علاقغة عك غية ,  -سرعة دخول الحليب الى الفراز:  -3

  0منظم خاص موجود في الفرازيمكن رنظيم سرعة الدخول عن طريق 
راثير حموضة الحليب على سرعة الفغرز عنغدما رقتغرب البرورينغات  -حموضة الحليب : -4

من حالة الترسيب وبالتالي رغؤثر علغى حرلغة الحبيبغات الدهنيغة فغي الوسغط اثنغاء عمليغة 
  0الفرز

حيغث ان زيادك ل وجة الحليب رؤدي الى انخفاض لفاءك الفغراز  -حجم الحبيبات الدهنية: -5
  0هناا علاقة عك ية بين الل وجة وسرعة فصل المواد الدهنية

  0وجود الاوساخ في الحليب المعد لعملية الفرز  -6

  -رعديل ن بة الدهن بالقشطة :
في حالة رعديل القشدك او الحليب الى ن بة الدهن المطلوبة فان  يتم اربغاع طريقغة مربغع بيرسغون 

  0لعالي للمادك وفي الاسفل يوضع الرقم الاقلحيث يوضع في اعلى المربع الرقم ا

% والك باستعمال حليب فرز , 25% الى ن بة دهن 50فااا طلب رعديل قشدك ن بة الدهن فيها 
ج ء مغن 25% دهن ويضاف اليها 50اات الج ء من القشدك 25ففي هذه الحالة يجب ان ناخذ 

  0% دهن25على  حليب فرز ن بة الدهن في  صفر لكي ينتج لدينا م يج يحتوي
  -وفي حالة ايجاد لمية القشدك النارجة بن بة الدهن المعروفة يمكن استعمال المعادلة التالية:

 ن بة الدهن في حليب الفرز( -لمية الحليب ن بة الدهن في الحليب 
   --------------------------------------------------------------لمية القشدك النارجة = 

 ن بة الدهن في حليب الفرز –الدهن في القشدك  ن بة 

 
  -ملاحظة : 

  0%(0,1في حالة عدم الر ن بة الدهن الفاقدك في حليب الفرز فت تعمل الن بة  

  -ليفية ررليب مخروط الفراز :
يجغغب وضغغع الحلقغغة المطاطيغغة فغغي قاعغغدك مخغغروط الفغغراز ثغغم وضغغع مغغوزع الحليغغب فغغي محغغور 

ي الموزع بحيث يكون ررريبها اولا القمع ال فلي الذي يحتغوي علغى المخروط ثم ضع الاقماع فو

نتوءات من الجهتين ورليها بقية الاقماع ثم يلي الك القمع العلوي والغطاء الخارجي ثم رربط هذه 
الاج اء جميعها بالصامولة الخاصة بها بحيث ركون اج اءه متماسكة رمامغا ثغم يوضغع المخغروط 

يوضغع الحغغوض الخغاص لاسغتقبال الحليغب ويوضغع فغي اسغفل هغغذا بعغد الغك  0للغ  علغى محغوره
 0ينظم لمية الحليب الداخل الى مخروط الفراز والذي يحتوي على طوافة الحوض المنظم الذي 

فعندما ركون لمية الحليب الخارجة من الحوض لبيرك رعمل هذه الطوافة على غلق فتحة خغروج 
ثم رعود بعد الك الى الاسفل وهكذا يتم رنظيم دخول  الحليب حيث رررفع الى الاعلى ورغلق الفتحة

  0(  3الحليب الى الفراز لما هو في الشكل 
ثم يوضع انبوب خروج الحليغب الفغرز فغي اعلغى المخغروط ثغم انبغوب خغروج القشغدك ثغم يوضغع 

  0فوقهما حوض رنظيم دخول الحليب

   -: كيفية ضبط نسبة الدهن بالقشدة

فبااا ارد  ششبدة  0بالقشبدة مسمار يتم بواسطته تعديل نسببة البدهن يوجد في فتحة خروج القشدة 
سميكة فيتم تدوير المسمار الى الداخل اما ااا ارد  ششدة خفيفة فيتم تدوير المسبمارا لبى الخبارج 

  0(   4كما في الشكل رشم) 



ن بعد الب  يجبب ان يسبخشبل اجراء عملية فرز الحليب يجب ان يصفى من الشوائب العالقة فيه 
ليب في الحوض العلوي ويتم تدوير الفراز ببطب  فيبد  م ثم وضع الح40-35لى درجة حرارة ا

جرس تنظيم السرعة ثم يحصل تدرج في زيادة السرعة حتى يقل د  الجرس ومن ال  نعلبم ان 
  0السرعة شد انتضم  لاجراء عملية الفرز

  -عملية الفرز :
بعبد الب  بفبتل القفبل الموجبود فبي اسبفل از يوضع الحليب في حبوض الفبراز ويشبجل ج باز الفبر

ويتسبرب الحليببب البى المببنظم الباي يببنظم كميبة الحليببب البداخل الببى مخببروط  الحبوض تببدريجيا
خل مخروط الفراز عن طري  الفتحا  الموجودة فبي المبوزع بعد ال  يتوزع الحليب دا 0الفراز

نباء يتعبرض الحليبب بقببوة ويتبوزع الحليبب ببين الاشمباع علبى شبكل طبقببا  رشيقبة وفبي هبا  الاث
الطبرد المركببزي وتحب  تبباثير شبوة الطببرد المركبزي تنفصببل حبيببا  الببدهن نتيجبة لقلببة كثافت ببا 

امبا  0وتتجه الى المركز وتتجمع حول محور الفراز ثم تخرج على شكل ششطة من الفتحة العليا 
   0ه الى الخارج وتخرج من الفتحة السفلى للفرازجحليب الفرز فيت

ا  الببدهن الصببجيرة جببدا فتنتقببل مببع حليببب الفببرز والبب  لان شببوة الطببرد المركببزي لا امببا حبيببب
  0% 0,05ول اا فان نسبة الدهن في حليب الفرز تكون في حدود تستطيع فصل ا 

  -التنظيف بعد الفرز :
ان يجرى تنظيف جميع اجبزاء الفبراز التبي في با فبرز الحليبب عنبد انت باء العمليبة مباشبرة يجب 

يرفبع وعباء الحليبب وكبال  الوعباء المبنظم والطوافبة وانابيبب خبروج القشبدة وحليببب والب  ببان 
الفرز في حوض كبيبر خباب بالجسبيل ثبم يرفبع المخبروط وتفب  جميبع اجبزاء  ثبم تجسبل بالمباء 

نيا ثم بالماء البارد لازالة محاليل الجسبيل ثالثبا ثبم تجفبف اجبزاء االداف  اولا ثم بمحاليل الجسيل ث
   0(5عملية الفرز التالية كما في الشكل رشم)الفراز لحين 

  -هنا  بعض الملاحظا  العامة الواجب مراعات ا اثناء عملية الفرز من ا:
  -اولا بالنسبة للفراز:

  0يجب ان يكون الفراز ثابتا لان اهتزاز  يؤثر على عمودية المخروط -1
ام مبع ملاحظبة عبدم وجببود تركيبب المخبروط تركيببا صبحيحا كباملا وربطبه بالصبامولة باحكب -2

    0صدأ او تآكل في الاطبا 
انتظام ادارة الفراز حتى تصل الى عدد الدورا  المبينة على اليدة مع عدم الانتقبال المفباج   -3

من الدوران البط  الى الدوران السريع ويلاحظ ان الدوران البط  ينبت  عنبه عبدم كفباءة الطبرد 
  0جزء منه مع الحليب الفرزالمركزي فلا ينفصل كل الدهن ويفقد 

وااا كبان البدوران  0اما السرعة الزائدة فينت  عن ا تلف التروس وفقدان المحور لحالته العموديبة
  0غير منتظم فسوف يؤدي الى اختلاف نسبة الدهن في القشدة الناتجة

  0وحنفية الحوضانتظام دخول الحليب الى المخروط وال  بتنظيم عمل الطوافة  -4
  -بالنسبة للحليب:ثانيا 

 يجب الا يحتوي الحليب على السرسوب لزيادة لزوجته وتجبنه بالتسخين -1
يجب ان يكون الحليب طازجا ما امكن فالحليب زائد الحموضة او المتخثر يتجببن فيبه   -2

  0الكازين ويلتص  على اسطل الاطبا  فيعو  سير الحليب 
تزيبد مببن وحبل الفبراز الباي شببد  يجبب ان يكبون الحليبب نظيفببا اا ان الشبوائب الكثيبرة  -3

  0يعطل عملية الفرز
يجب ان يكون الحليب على درجة الحرارة المناسبة للفرز وانسب درجة حرارة للفرز   -4

م لانببه ااا انخفضب  درجببة الحببرارة كثيبرا عببن البب  سبوف تزيببد درجببة 40-35مبابين 
لفاشد مبن البدهن جزئيا فتقل القشدة الناتجة ويزيد ازوجة الحليب وتنسد فتحا  القشطة ل

الالبومين يتجبن ويسبد فتحبا  خبروج الحليبب  نفاام ااا ارتفع  درجة حرارة الحليب 
الفبرز والفراغبا  بببين الاطببا  فيتعبار الفببرز والب  فضبلا عببن زيبادة نفقبا  التسببخين 

 0تبريد القشطة الناتجة بدون مبررو



 

 مثلجات عملي زبد           

 الدرس العملي الثاني
  -الكيمياوية للقشدة:الاختبارا  

  -تقدير الحموضة بالقشدة : -:اولا
غبم( مبن القشبدة واعبرف 5مل سب  وزنه) 100زن في جفنة نظيفة او دور  مخروطي سعة -1

  0وزن ا بالضبط
  0نقط من دليل الفينولفثالين 6اضف الي ا حجما مماثلا من الماء المقطر وحوالي  -2
ع عادل الحموضة في القشدة حتبى نقطبة التعبادل 9/1 بواسطة محلول هيدروكسيد الصوديوم -3

  0وهي ظ ور اللون الوردي
  -احسب النسبة المئوية للحموضة في القشدة مقدرة كحامض لاكتي  بالمعادلة التالية: -4

 NaoH×9/1 ×90عدد مل                  
  10× ---------------------% للحموضة = 

 1000× وزن عينة القشدة  
                   

  -وهنا  طريقة اخرى تجرى في كثير من مصانع الالبان لس ولت ا وتتلخب بمايلي:
مل بواسطة ماصة الى جفنة نظيفة وبنفس الماصة خا 10امزج عينة القشدة جيدا وانقل من ا  -1
   0مل من الماء المقطر الداف  لجرض غسل الماصة واضف ا الى القشدة في الجفنة10
  0نقط من دليل الفينولفثالين 10-6اضف  -2
ع عببادل الحموضبببة فببي القشبببطة حتببى نقطبببة 9/1بواسببطة محلبببول هيدروكسببيد الصبببوديوم  -3

  0التعادل)ظ ور اللون الوردي(
  -احسب النسبة المئوية للحموضة في القشدة كالاتي: -4

  0,1× اللازمة معادلة حموضة القشدة NaoH% للحموضة = عدد مل من 
 

  -ر نسبة الدهن في القشدة :تقدي -:ثانيا
  -يمكن استخدام احدى الطريقتين التاليتين لتقدير نسبة الدهن بالقشدة:

  -الطريقة الاولى :
  -وتعرف باسم طريقة التخفيف بالماء وتجري كالاتي:

خبا حجمببا معلومبا مببن القشببدة واضبف الي ببا اربببع او خمبس امثببال حجم ببا مبن المبباء المقطببر  -1
  0ندر مدرج واخلط ما جيدا حتى يتم توزيع الدهن ويكون المخلوط متجانساالداف  بواسطة سل

كمبا فبي اختببار نسببة البدهن شدر نسبة الدهن في المخلوط المتجانس بعد الب  بطريقبة كيرببر  -2
  0بالحليب الكامل

( تنت  النسببة المئويبة فبي 5أو  4عدد مرا  التخفيف ) × بضرب شراءة عمود الدهن النات   -3
  0ن في القشدةالده

  -مثال :
وبعبد تقبدير النسببة  0مل من المباء المقطبر  80مل واضيف ل ا 20ااا كان حجم القشدة الاصلي 
 ( , فما هي النسبة المئوية للدهن بعينة القشدة ؟ 7المئوية للدهن كان  القراءة)

  -الحل:
  0مل20نظرا لان حجم القشدة الاصلي = 
  100= 80+  20=  وحجم القشدة بعد تخفيف ا بالماء

 



  
 100 
 مرا   5=  ------اان نسبة التخفيف = 

 20 
 

 %35=  7×5% للدهن في القشطة الاصلية = 
 

  -الطريقة الثانية:
ريمتر خباب بتقبدير النسببة المئويبة يوتريمتر او الكبسس وفي با يلبزم بيبوتوتعرف باسم طريقة الب

اجيببة بشببكل بيببوتريمتر كيربببر العببادي وهببو عبببارة عبن انبوبببة زج 0للبدهن فببي القشببدة مباشببرة 
ة ول با سبدادة مطاطيببة مركبب في با كبباس من با واسببعوالفتحببة السبفلى  0ولكن با مفتوحبة الطبرفين 

امبا سباشه فمدرجبة مبن  0والفتحة العليا ضيقة ول ا سدادة صجيرة من المطباط  0زجاجية صجيرة 
  0   100أو  70صفر الى 

  -الخطوا  الاتية:ولاجراء الاختبار ب ا  الطريقة تتبع 
  0غم من القشدة واعرف وزن ا بالضبط 5زن كاس البيوتريمتر بالضبط ثم ضع في ا حوالي  -1
  0بالبيوتريمتر مع احكام وضع السدادة ضع الكاس في مكانه  -2
مل  10( ثم 1,825مل من حامض الكبريتي  كثافته ) 10ضع في الانبوبة من فتحت ا العليا  -3

  0(0,815كحول اميلي كثافته) مل1ماء مقطر ثم 
  0سد الانبوبة ورج محتويات ا جيدا حتى تاوب تماما ويظ ر ب ا لون بني فاتل -4
ضع الانابيب متقابلة في ج باز الطبرد المركبزي علبى ان تكبون السبا  المدرجبة متج بة نحبو  -5

  0المحور وااا كان  الانابيب فردية فتوضع انبوبة ب ا ماء ليكمل العدد الزوجي
دورة فبي الدشيقببة 1200-1000وبعبد ان تصبل سببرعة دورانبه  0ادرج باز الطبرد المركببزي  -6

  0اتركه يدور لمدة خمسة دشائ  
اوشف الطبرد المركبزي , واخبرج الانابيبب مراعيبا ان تكبون السبا  المدرجبة البى الاعلبى ثبم  -7

 0دشائ   5-3م لمدة 60ضع ا في حمام مائي على درجة 
 عادلة الاتية :  مثم احسب النسبة المئوية للدهن في العينة بالاشرا عمود الدهن – 8

                                                 5× شراءة عمود الدهن               
                               -----------------% للدهن =  

 وزن القشدة الماخوا بالضبط  

  -الكلية في القشدة: ثالثا: تقدير المواد الصلبة
  -القشدة الخفيفة : -1

  0يتبع في ا نفس الطريقة المستخدمة في تقدير المواد الصلبة الكلية في الحليب 
  -القشدة السميكة : -2

المجسبببول بحبببامض غبببم( مبببن الرمبببل النقبببي 5ضبببع فبببي طبببب  معبببدني مبببن الالمنيبببوم حبببوالي )
مفلطبل ثببم ضبعه فبي فبرن التجفيببف  ال يبدروكلوري  ثبم بالمباء , مبع شضببيب زجباجي اي طبرف

  0م(لمدة ساعة ثم برد في مجفف ثم اوزن الطب 102لطرد ما به من رطوبة )
غبم مبن القشببدة الممزوجبة جيبدا ثبم زن الطببب  بمحتوياتبه مبرة اخبرى ثببم  3-2اضبف حبوالي  -1

  0احسب وزن القشدة الماخوا بالضبط
ضبيب الزجباجي مبع ملاحظبة عبدم تنباثر اخلط القشدة جيدا مع الرمل فبي الطبب  بمسباعدة الق -2

  0حبيبا  الرمل خارج الطب 
 
عا  ثبم زن الطببب  بعببد سببا 4م( لمبدة حببوالي 102ضبع الطببب  بعبد البب  فببي فبرن التجفيببف) -3

  0تبريد  في مجفف



  0كرر الخطوة السابقة حتى يثب  وزن الطب  وما به -4
نسببة المئويبة للمبواد الصبلبة الكليبة احسب وزن المواد الصلبة الكلية بالقشبدة ومن با احسبب ال -5

  -باستخدام المعادلة التالية:
 وزن المواد الصلبة الكلية 
 100× ---------------% للمواد الصلبة الكلية = 

 وزن القشدة  
 
 
 
 

 زبد ومثلجات عملي                               
 -الدرس العملي الثالث:

  -حسابا  القشدة :
 -دة)تصافي القشدة( من الفرز:كمية القش حساب-1

يلبزم معرفببة كميبة الحليببب المسبتخدم فببي عمليبة الفببرز والنسببة المئويببة للبدهن فيببه وكبال  نسبببة 
  -الدهن في القشدة الناتجة, وتستعمل المعادلة التالية لحساب كمية القشدة الناتجة:

 الفرز(نسبة الفاشد من الدهن في حليب  -كمية الحليب )نسبة الدهن في الحليب 
 -----------------------------------------------كمية القشدة = 

 % للدهن في القشدة 
 

  -مثال :
 % دهن ؟ 6,5كجم من الحليب او 200التي تنت  من فرز % دهن 40ما كمية القشدة اا  

  -الحل:
ها  النسبة هي في حالة عدم اعطاء النسبة المئوية للدهن المفقود مع حليب الفرز فيتم فرض  ان 

   -% وعليه:0,1
 200  ( ×6,5-0,1) 
 كجم 32=  --------------كمية القشدة = 

 40 
 
  -حساب النسبة المئوية للدهن في القشدة الناتجة من الفراز : -2

المسببتخدم فبي عمليبة الفبرز والنسببة المئويببة للبدهن فيبه وكبال  كميببة  يجبب معرفبة كميبة الحليبب
  -تخدام المعادلة التالية:القشدة الناتجةمنه وباس

 نسبة الفاشدمن الدهن في الفرز( –كمية الحليب )نسبة الدهن في الحليب 
 ------------------------------------------% للدهن في القشدة = 

 كمية القشدة الناتجة                                               

  -مثال :
كجم من القشدة فما هي النسبة المئوية للدهن في 32%دهن فنت  6,5كجم حليب او  200تم فرز 

 القشدة الناتجة؟ 

 -:الحل
 %0,1نفرض ان نسبة الفاشد من الدهن في حليب الفرز كان  

 200 ( ×6,5-0,1) 



 %40=  ----------------% للدهن في القشدة = 
 32 

 
  -نسبة دهن معينة: حساب كمية الحليب اللازمة لانتاج كمية معينة من ششدة اا  -3

نسبببة الببدهن فببي الحليببب وكميببة القشببدة المسببتخدمة ونسبببة الببدهن في ببا باسببتخدام يجببب معرفببة 
  -المعادلة التالية:
 نسبة الدهن في القشدة× كمية القشدة       
                                -------------------------------------------كمية الحليب= 
 نسبة الفاشد من الدهن في حليب الفرز –دهن في الحليب نسبة ال 

                                                                   -مثال :
% دهبن؟            40كجم من ششدة اا  32دهن والتي تلزم لانتاج % 6,5ما هي كمية الحليب الاي به 

32  ×40 
 حليب كجم  200=  -------كمية الحليب = 
 6,5-0,1  

  -حساب حموضة القشدة الناتجة : -4
 -نسبة الدهن فيه وفي القشدة الناتجة :القشدة بمعرفة حموضة الحليب وحموضة  حساب-أ

 نسبة الدهن في القشدة -100 
 --------------------× % للحموضة = حموضة الحليب 

 نسبة الدهن في الحليب -100 
 
 -ة حموضة حليب الفرز ونسبة الدهن في القشدة :حساب حموضة القشدة بمعرف -ب

 نسبة الدهن في القشدة -100              
 -------------------× % للحموضة = حموضة حليب الفرز 

 100 
 

 -مثال :
% دهبن وحموضبته 4% دهن الناتجة من عملية فرز حليبب او 40ما هي حموضة القشدة اا  

0,16 %0  
  -الحل :

 100- 40 
 %0,1=  ---------×  0,16القشدة =   حموضة

 100- 4 
 

  -تعديل نسبة الدهن في القشدة او الحليب :
عند خروج القشدة من الفراز تكون اا  نسبة دهن معينبة تختلبف تبعبا لعوامبل كثيبرة من با نسببة 
الدهن في الحليب المسبتخدم وسبرعة دوران مخبروط الفبراز وغيرهبا ويلبزم عنبد صبناعة انبواع 

  0المنتجا  ان تعدل نسبة الدهن بالقشدة او الحليب اما برفع ا او خفض ا  معينة من
فببان الب  يبتم امبا باضبافة ششبدة البى الحليبب او باضببافة فبااا مبا اريبد زيبادة نسببة البدهن بالحليبب 

  0حليب او نسبة دهن اعلى من نسبة الدهن في الحليب المراد تعديل نسبة الدهن له 
   0لقشدة السميكة يضاف الي ا حليب كامل او حليب فرزاو ششدة خفيفةولتقليل نسبة الدهن في ا

وابسببط الطببر  الحسببابية لمعرفببة كميببة الحليببب او القشببدة اللازمببة للتعببديل هببي طريقببة مربببع 
 -بيرسون وكما يلي :



% , وفي الركنين على يسبار 30ارسم مربعا واكتب في مركز  نسبة الدهن المطلوبة ولتكن  -1
% و 40نسبة الدهن في كل مبن القشبدة والحليبب المطلبوب خلط مبا بفبرض ان مبا المربع اكتب 

  -% على التوالي وكما يلي :6
 

 نسبة الدهن بالقشدة40                                              
 30 

 نسبة الدهن المطلوبة         

 نسبة الدهن بالحليب 6
 

  0طلوبة بينما الثانية اصجر من الاحظ ان احدى النسبتين اكبر من النسبة الم
اطبر  النسبببة الاشببل مببن النسبببة الاكبببر عببر شطببري المربببع فتحصببل علببى النتيجببة  -2
  -التالية :

 24 40 
 30 

 

                 10 6 
 34 

أجبزاء ببالوزن مبن  10%دهن تضاف الى 40اا  جزء بالوزن من القشدة  24ال  ان كل معنى
  0% دهن30جزء بالوزن من مخلوط به  34% دهن فينت  6الحليب او 

  -مثال :
%دهبن باسبتخدام 30%دهن اريد خفض نسبة الدهن في ا البى 40كجم من ششدة اا   120لدي  

اضافت ا لتحضير المخلوط المطلوب وما هي احسب كمية الحليب الواجب 0% دهن 6حليب او 
  ؟كمية هاا المخلوط

 
 ششدة   40                24ششدة            
 

 30 
 
 حليب     6                 10حليب          
 
 34مخلوط        
 

 حليب مخلوط
    24  10 
  120   × 

 120 ×10 
 كجم حليب  50=  ---------كمية الحليب اللازمة للتعديل = 

     24 
 كجم  170=  50+  120كمية المخلوط = 

 
 
 



 زبد ومثلجات عملي             
 ي الرابعالدرس العمل

 -فحب حموضة القشطة وتنفيا تعديل الحموضة بقلويا  مختلفة:
ان الزببد المصببنوع مببن ششببطة زائببدة الحموضببة يتعبرض الببى التلببف بشببكل سببريع خلافببا للزبببد 

فببااا زاد   7-6,8لحفببظ الزبببد هببو   PHوان افضببل 0المصببنوع مببن ششببطة حموضببت ا اشببل

 د مما يعرض الزبد الى التلف وللحصول الحموضة عن هاا الحد ظ ر الطعم السمكي في الزب
فببي الزببد وجببد بببان حموضبة القشببطة عنبد الخببض يجبب ان تكببون بحببدود PHعلبى مثببل هباا ال

وجبب  معادلت با % مقبدرة كحبامض لاكتيب  فبااا ارتفعب  الحموضبة عبن هباا الحبد 0,18-0,20
و اكثبر ( % أ0,3وبصبفة خاصبة ااا مبا اريبد بسبترة القشبطة الزائبدة الحموضبة) 0باضبافة شلبوي

قود فبي حليبب الخبض يحدث تجبن للبروتين الموجود في القشطة مما يؤدي الى زيادة الدهن المف
مبن الكبازين المتجببن فبي الزببد النبات  ولمعادلبة الحموضبة الزائبدة بالقشببطة  وظ بور بقبع بيضباء

 -:فوائد من ا 
ى انتباج زببد انتاج زبد ثاب  الصفا  حيث يساعد ضبط حموضة القشطة عنبد حبد معبين علب -1

  0موحد النوع على مدار السنة
المساعدة في حفظ الزبد حيث تساعد زيادة الحموضة على تجيير طعم الزبد بانحلال اللسبثين  -2

وخصوصا في الزبد المملل وكال  على سرعة تاكسد الزبد وما يتبع الب  مبن ظ بور عيبوب فبي 
  0طعمه ولونه وتركيبه

البى حبد معبين لان خلبو القشبطة س ازالت ا تماما بل خفضب ا ان المقصود بمعادلة الحموضةهو لي
وان الحموضبة الطبيعيبة للقشبطة  0من الحموضة يجعل الزبد اا طعم ردئ ويقلل شابليتبه للحفبظ 

% وهبا  الحموضبة هبي اشبل مبن الحموضبة الطبيعيبة للحليبب الكامبل 0,10-0,08تتراو  ببين 
يعية للقشطة مع ارتفباع نسببة البدهن حيبث وتقل نسبة الحموضة الطب 0الاي فرز  منه القشطة 

تتركبز حموضببة الحليبب فببي مصببل الحليبب ولببيس فبي الببدهن لان بعببض مكونبا  المصببل هببي 
المسؤولة عن ال  وها  المكونا  هبي البروتينبا  وحبامض السبتري  والفوسبفوري  واملاح مبا 

  0الاائبCO2وكال  غاز 

مصدرها هو حبامض اللاكتيب  النبات  مبن اما الحموضة المتطورة فتكون ايضا في المصل ولكن 
وباجراء فرز الحليبب سبتكون كميبة المصبل فبي القشبطة اشبل مبن  0تخمر اللاكتوز بفعل البكتريا

مبن   0كميتبه فبي الحليبب الكامبل وهباا يبؤدي البى ان تظ بر حموضبة القشبطة بنسببة مئويبة اشبل 
لحموضبببة الحليبببب الممكبببن ان نقدرحموضبببة القشبببطة مقبببدرة كحبببامض لاكتيببب  نظريبببا بالنسببببة 

 -المستخدم في عملية الفرز كما يلي :

  -مثال:
% فما هي حموضة القشطة الناتجة ااا علمب  ان 0,16%دهن وحموضته4حليب يحتوي على 

  0% 40نسبة للدهن في ا كان  

  -الحل:
 % لمكونا  القشطة اللادهنية 
 بالنسبة المئوية لحموضة الحلي×  -------------------% للحموضة = 

 % لمكونا  الحليب اللادهنية 
 

 (100-40) 60 
 %         0,10=0,16× -----= 0,16×  --------% للحموضة = 
 (100-4) 96 

               -القلويا  المستخدمة في معادلة حموضة القشدة:



                                                                                                              -تقسم ها  القلويا  تجاريا الى :
او الصودا الكاويبة او خلبيط من با مثل كربونا  او بيكاربونا  الصوديوم  -شلويا  صودية : -1
0  
  0مثل الجير على هيئة اوكسيد او هيدروكسيد او كاربونا  الكالسيوم -شلويا  جيرية: -2
 وتمتباز عبن الانبواع السبابقة بقلبة 0او كربونبا  المجنيسبيوم مثل اوكسيد  -شلويا  مجنيسية : -3

   0تاثيرها على طعم او تركيب الزبد النات 
  0حيث تتكون بنسب مختلفة من الانواع السابقة -: شلويا  مختلطة -4

ان الاساس في عملية معادلة الحموضة كما هو معروف هو اتحاد القلويا  مع حبامض اللاكتيب  
عنببد اسببتعمال  CO2كمببا فببي حالببة القلويببا  الجيريببة أو ملحببا ومبباء وغبباز  مكونببا ملحببا ومبباء

  0كاربونا  او بيكاربونا  الصوديوم 
 -يمكن حساب مقدار المادة القلوية الواجب اضافت ا وال  بتطبي  القانون التالي:

 ثاب  القلوي× نسبة الحموضة المرغوبة(  -كمية القشطة)نسبة حموضت ا       
 ---------------------------------------------=كمية القلوي 

                                                100                                                                            
  0حيث ان ثاب  القلوي يختلف باختلاف المادة القلوية 

 ثاب  القلوي                                   المادة القلوية
 Cao                 0,311   اوكسيد الكالسيوم

  Na2Co3           0,588 كاربونا  الصوديوم
  NaHCo3           0,933 بيكاربونا  الصوديوم
  Ca(OH)2           0,411 هيدروكسيد الكالسيوم
  Mgo           0,223 اوكسيد المجنيسيوم

  Mg(OH)2           0,323 لمجنيسيومهيدروكسيد ا

اما ااا اريد معالجة حموضبة القشبطة المتطبورة البى مسبتوى حموضبت ا الطبيعيبة فبان الحموضبة 
  -الطبيعية للقشطة يمكن تقديرها نظريا وحساب ا بالقانون التالي:

 
 0,0016× نسبة الدهن في القشطة(  -100حموضة القشطة الطبيعية = )

  -مثال :
  0%0,220والتي تطور  حموضت ا حتى اصبح  دهن  %30كجم ششطة اا   300لدي  

  0% 0,112ة الى ونا  الصوديوم اللازمة لخفظ الحموضاحسب كمية القلوي من مادة كرب
 0  0,59علما ان ثاب  القلوي لكربونا  الصوديوم هو 

  -الحل :
 0,0016 ×نسبة الدهن بالقشطة( -100نحسب الحموضة الطبيعية للقشدة= ) -1

  = (100- 30 ×)0,0016 =0,112% 
 %0,112% الى 0,220نحسب كمية القلوي اللازم لخفض الحموضة من  -2

 ثاب  القلوي× نسبة الحموضة المرغوبة(  –كمية القشطة)نسبة حموضت ا  
 --------------------------------------------كمية القلوي= 

100 
     300  (0,220-0,112 × )0,59 
 كجم 0,01416=  ----------------------=  

 100 
  -اما في حالة استخدام اكثر من شلوي في خفض الحموضة فان المثال على ال :

  -مثال :



% باسببببتعمال هيدروكسببببيد 0,18% يببببراد خفضبببب ا الببببى 0,40كجببببم ششببببطة حموضببببت ا  200
  0الكالسيوم ثم كربونا  الصوديوم اللامائية

  ؟0وية اللازمة وماهي الطريقة التي يتم ب ا اضافة ها  المواداحسب كميا  المواد القل

  -الحل :
  0%  0,25 -0,40تخفض الحموضة اولا ب يدروكسيد الكالسيوم من  -1

 ثاب  القلوي× الحموضة المرغوبة(  -كمية القشطة)حموضة القشطة 

 --------------------------------------------كمية هيدروكسيدالكالسيوم= 

            100 
                           200  (0,40-0,25 ×)0,40                                                     
 كجم 0,123=  --------------------=                    =   

                                     100 
 
 سطة كربونا  الصوديوم% بوا0,18الى  0,25تخفض الحموضة من  -2
 

 200(0,25- 0,18 ×)0,59 
 كجم 0,083=  --------------------كمية كربونا  الصوديوم = 

                                     100 
في ماء مجلي ثبم توضبع القشبطة فبي الحبوض حيث يااب هيدروكسيد الكالسيوم في عشرة امثاله 

للحببوض والبب  لتببر  مجببال للرغببوة التببي تتكببون عنببد  بحيببث تشببجل ثلاثببة ارببباع الحجببم الكلببي
يضباف محلبول القلبوي بشبكل شطبرا  مبع  0م 30استعمال الكربونا  وتحر  مع تسخين ا البى 

استمرار التحري  اثناء الاضبافة ثبم يضباف القلبوي الاخبر ببنفس الطريقبة ويلاحبظ تكبون رغبوة 
دشبائ  ثبم تسبحب  10فة مبدة ويسبتمر التحريب  بعبد الانت باء مبن الاضبا CO2بسببب تكبون غباز 

  CO2م لطببرد غبباز 65وتسببخن القشبطة الببى  0عينبة مببن القشببطة لجبرض فحببب حموضببت ا 

  0المتكون ثم تبرد وتسحل لمعرفة هل تم  معادلة الحموضة الى الدرجة المطلوبة
 
 

 زبد ومثلجات عملي 
 الدرس العملي الخامس
 -خطوا  صناعة الزبد:

وعملية فرز الحليبب هبي 0%  35-30تحتوي على دهن فرز الحليب للحصول على ششطة  -1
حليب الى جزئين احدهما غني بالدهن وهبو القشبطة والاخبر فقيبر بالبدهن وهبو الحليبب تجزئة ال

وان الجببببببببببببببببرض                                                                            0الفبببببببببببببببرز 
  -يب في صناعة الزبد هو:الاساسي من استخدام القشطة بدلا من الحل

الاسراع في عملية الخض لان زيادة نسبة الدهن تزيد من فرب تصادم الحبيبا  الدهنية مبع  -أ
  0بعض ا

رفببع انتاجيببة الوجبببة الواحببدة وزيببادة الانتفبباع مببن جميببع الاج ببزة والادوا  المسببتعملة فببي  -ب
  0الصناعة والايدي العاملة

نبات  وبالتبالي خفبض نسببة المفقبود مبن البدهن البى مجمبوع الاشلال من حجم حليب الخبض ال -ج
  0الدهن الاي تعرض لعملية الخض

 ويفرز الحليب اما باستخدام الجاابية الارضية )الترشيد(او باستخدام الطرد المركزي)الفرازا (
   0معادلة الحموضة المتطورة في القشطة ان وجد  -2



تمامبا ببل خفضب ا البى حبد معبين لان خلبو القشبطة والمقصود بمعادلة الحموضة هو ليس ازالت با 
من الحموضة يجعل الزبد او طعم ردئ ويقلل مدة حفظبه وتسبتخدم القلويبا  الصبودية والكلسبية 

  0والمجنيسية او خليط من ما في معادلة الحموضة
ليس  البسترة من الخطوا  الضرورية لصناعة الزبد وكال  بقية منتوجا   -بسترة القشطة: -3
ببان أي انببه مببن الممكببن صبناعة الزبببد مببن القشببطة الخببام الا انبه عمليببة البسببترة هببي خطببوة الال

اصولية يمكن بواسطت ا الحصول على منتوج مسمون من الناحية الصحية واو شابلية للحفظ لمبدة 
  0اطول دون تكون نك ا  او طعوم غريبة

دشيقببة  60-30م ولمبدة 71-63تكبون وتكبون بسبترة القشبطة اشسبى مبن بسبترة الحليبب وهبي امبا 
وهبا  هبي البسببترة البطيئبة( او تكبون باسببتخدام  )حيبث يسبتخدم الوشبب  الطويبل للحبرارة القليلببة 

ثانيببة وباسببتخدام اج ببزة التبببادل الحببراري  15م لمببدة 92علببى درجببة HTSTالبسببترة بطريقببة 

  0الصفائحي وها  هي الطريقة السريعة
تبريد بعد البسترة هو عدم السما  للاحياء المج رية التي شاوم  ال دف من ال -تبريد القشطة: -4

  0البسترة من النمو والتكاثر بس ولة وان سرعة عملية التبريد م مة لتحقي  هاا الش  

  -: وان الجرض من تبريد القشطة هو

بادئ م لان ا الحرارة الملائمة لعمل بكتريا ال22-20للانضاج الحيوي حيث تبريد القشطة الى  -ا
  0في حالة الرغبة في انتاج زبد بطعم ونك ة متخمرة لطيفة

م وهي درجبة الحبرارة الضبرورية لخبض الزببد 15-8لتكوين الزبد حيث تبريد القشطة الى  -ب
  0اا ان العاملين الاساسيين في صناعة الزبد هما التبريد والخض

 -5 0لنات  وحسب نسبة الدهن فيهلتحسين القوام للزبد واعطاء صفة الصلابة او اللين للزبد ا -ج
هنا  العديد من الاحياء المج رية التي تضاف خلال عملية تصنيع الزبد لجرض  -اضافة البادئ:

انتاج الحموضة اوالنك ة وشد لايحتاج البى اضبافة مثبل هبا  الاحيباء خبلال عمليبة التصبنيع ومبن 
ركببا  النك بة التبي يبتم ومبن م Leuconosticاو   cremoris Strو actislStrهبا  الاحيباء 

فبي الزببد وكببال  ( وهبو اهببم مركببا  النك بة CH3COCOCH3)diacetylتكوين با فبي الزببد 
 Acetyl methyl  carbinol   CH3CHOHCOCH3( AMCالاسبيتون او مبا يسبمى ب )

المرغوببة بشببكل مباشبر علبى الببرغم مبن تواجببد  بتراكيبز عاليببة وهبو لبيس مببن مركببا  النك ببة 
البببداي اسبببيتايل بالاضبببافة البببى تكبببوين كبببل مبببن حبببامض الفورميببب  والخليببب   مقارنبببة بتركيبببز

  0والبروبيوني  والبيوتيري  وهي حوامض طيارة اا  روائل واضحة
ففي ها  الخطوة يتكون الزبد وهي الخطوة الرئيسية في صناعة الزببد حيبث  -خض القشطة: -6

ا  المعدنيبة هبي الاكثبر يستخدم الخضاض المصبنوع مبن الخشبب او مبن المعبدن وان الخضاضب
وان الخضاضبا  امبا ان تكبون  0اسبتخداما ولا سبيما المصبنوعة مبن الفبولاا غيبر القاببل للصبدأ 

بينما تتحر  في داخل ا مضارب او يكون الخضاض نفسبه يبدور حبول محبور  وتكبون فيبه ثابتة 
ضببع المضبارب ثابتبة بشبكل البوا  مثبتبة علبى جوانببه ويحتبوي الخضباض علبى فتحبه كبيبرة لو

تكبون الزببد القشطة وحنفية لتصريف حليب الخض وكال  توجد فتحة مجلقبة بزجاجبة لملاحظبة 
  0خلال عملية الخض

وبشكل عام يجب ان لاتكون سرعة الخضاض كبيرة جدا بشكل يؤدي الى حدوث طبرد مركبزي 
للقشبطة فتبقبى منتشببرة علبى السببطل البداخلي للخضباض وتبقببى ثابتبة تقريبببا دون ان يحبدث ل ببا 

ض كما يجب ان لاتكون السرعة شليلة بحيث تبقى القشطة في القعبر وبعبض الخضاضبا  ل با خ
  0اكثر من سرعة يمكن التحكم ب ا

ان ال دف الاساسي من عملية الخض هبو زيبادة فرصبة تصبادم الحبيببا  الدهنيبة والتصباش ا مبع 
ض الى ان تصبل بعض ا البعض وبالتالي زيادة حجم ا بشكل تدريجي مع زيادة وش  عملية الخ

هبا  الحبيبببا  بحجببم حبببة الحمببب وبببال  فانببه تببم تحويببل القشببطة الببى زبببد أي ان الببدهن كببان 
وشبد  0مستحلب في الماء شبل عملية الخض ثم اصبل الماء مستحلب في الدهن بعد عملية الخض



يضاف اللون شبل عملية الخض في حالة الرغبة في انتباج زببد ثابب  الصبفا  علبى مبدار السبنة 
  0يث تستخدم صبجة الاناتو ل اا الجرضح

وفي عملية الخض توضع القشطة بالخضاض بمقدار يعادل ثلث الى نصف سعته ثم تجل  بواببة 
دورا  يوشف الخضاض وتفتل حنفية تصريف  10الخضاض ويشجل بالسرعة المطلوبة وبعد  

هبا  يبا لان وجبود حليب الخض لخبروج الجبازا  من با بعبد ان تكبون هبا  الحنفيبة فبي الج بة العل
  0الجازا  يعرشل عملية الخض

يوشف الخضاض عن الدوران عند تكبون حبيببا  الزببد بحجبم حببة الحمبب لان الاسبتمرار فبي 
عملية الخض سوف يؤدي الى تكوين حبيبا  كبيرة الحجم نتيجة التحبام الحبيببا  الصبجيرة مبع 

ل ا  بحيبث يصبعب علبى مباء بعض ا مما يؤدي الى احتجباز كميبة كبيبرة مبن حليبب الخبض ببداخ
  0الجسيل ازالته

بعد ايقاف الخضاض يجب توجيه حنفية الخضاض الى الاسبفل ثبم  -تصريف حليب الخض: -7
تفتل ليخرج حليب الخض الى اناء نظيف على ان يمبر الحليبب مبن خبلال مصبفاة ناعمبة لحجبز 

ة بسببرعة لمنببع حبيببا  الببدهن الصببجيرة والتببي تعبباد الببى داخببل الخضبباض وتجببرى هببا  العمليبب
التصبا  حبيببا  الزببد مبع بعضبب ا وبالتبالي منع با مبن حجبز كميببا  اضبافية مبن حليبب الخببض 

   0لتس يل عملية الجسل 
وان مبن تتم عملية الجسل بعد تصريف حليب الخض وال  باستخدام ماء بارد  -غسل الزبد : -8

  -فوائد عملية الجسل هي :
  0بيبا  الزبد ويلوث السطل الداخلي للخضاض ازالة بقايا حليب الخض الاي يجطي ح -أ
تماس  شوام الزبد وعدم سيولته ليس ل التعامل معه  المستخدم يكون بارد وهاا يزيد منالماء  -ب

  0اثناء الخدمة او عند اخراجه من الخضاض
   0يساعد في ازالة الروائل الرديئة عند استعمال ششطة اا  مواصفا  واطئة -ج

يجبببب ان يكبببون نظيبببف خبببالي مبببن الاترببببة والشبببوائب وشليبببل الامبببلا  واو  والمببباء المسبببتخدم
  0مواصفا  ميكروبيولوجية جيدة حيث يتم بسترته ثم تبريد  وشد يضاف الكلور له

  -يضاف الملل عند الرغبة وان الجرض من اضافته هو: -تمليل الزبد : -9
  0اكساب الزبد طعم مرغوب -أ
  0حية الميكروبيولوجيةزيادة شابلية الحفظ من النا -ب
  0يزيد من تصافي الزبد -ج

لايتم اضافة الملل بنسبة عالية خاصة في الزبد المصنع من ششطة حامضبية لان الب  يبؤدي البى 
  0ظ ور الطعم السمكي بسبب تحلل الكولين في اللسثين

  0%ويجب ان يكون الملل عالي النقاوة 1,5 -صفر  يضاف الملل بنسبة من

  -وان ال دف من ا : -بد)عصر الزبد(:خدمة الز -10
% وان يكبون مبوزع بشبكل 16تخليب الزببد مبن المباء الزائبد بحيبث تكبون نسببته فبي الزببد  -أ

  0متجانس
  0مزج الملل مع الزبد بشكل متجانس -ب
  0دم  حبيبا  الزبد مع بعض ا -ج
السبائل مببع الببدهن  تحسبين شببوام الزببد بسبببب التوزيبع المتجببانس للمباء بالببدهن وكبال  الببدهن -د

  0الصلب 
تجببرى عمليببة الخدمببة داخببل الخضبباض بجعلببه يببدور فتببرتطم كتلببة الزبببد بجببدران الخضبباض 

المرحلبببة                                               -:بمبببرحلتينورفوفببه حيببث تبببتم هببا  العمليببة 
ء مبن ببين حبيببا  اا يدار في ا الخضاض بسرعة منخفضة والحنفية مفتوحة ليخرج الما الاولى

  0الزبد وليس من داخل ا



يببتم زيببادة سببرعة الببدوران والحنفيببة مجلقببة ليببتم التوزيببع المتجببانس للمبباء فببي  المرحلببة الثانيببة

  0الزبد
كجببم وان الببوزن الصببجير 50غببم الببى 100يعبببس الزبببد ببباوزان مببن  -تعبئببة وتجليببف الزبببد: -11

ونقب الوزن القطع لوشاية الزبد من التلوث  وتجلف 0بالمست لكين اما الكبيرف و للخزن الخاب 
   0)تبخر الماء( ولمنع نفاا الضوء الى الزبد

  0يخزن الزبد في غرف مبردة للمحافظة عليه لحين تسويقه واست لاكه -خزن الزبد: -12
 
 
 

 زبد ومثلجات عملي                         
 الدرس العملي السادس

  -حسابا  الزبد :
 -الزبد : تصافي -اولا:

  -لمعرفة مقدار الزبد النات  من مقدار معين من القشدة او الحليب تستعمل المعادلة التالية:
 نسبة الفاشد( -للدهن في ا×)%وزن الحليب او القشطة 
 --------------------------------كمية الزبد النات  = 

   % للدهن في الزبد النات  

 -ملاحظة:
% ويفتبرض ببان نسببة البدهن فبي 0,2ة البدهن المفقبود فتفتبرض بان با في حالة عدم اعطاء نسب

  0اعطاء ها  النسبة% في حالة عدم 84الزبد 
 وزن الزبدة الناتجة  -كمية حليب الخض= وزن القشطة او الحليب المستخدم

  -مثال:
%دهبن ؟ احسبب كميبة حليبب الخبض  32,7كجبم ششبدة ب با  50ما مقدار الزبد النات  مبن خبض 

  0جةالنات
  -الحل :

 50( ×32,7- 0,2) 
 كجم 19,34=  --------------كمية الزبد= 

 84 
 كجم30,66=19,34 -50كمية حليب الخض= 

 -:النسبة المئوية للريع -ثانيا:
 -تحسب النسبة المئوية للريع في الزبد النات  بالمعادلة التالية:

 لاصليوزن الدهن الموجود بالقشطة او الحليب ا –وزن الزبد      
 100×  ------------------------------------------% للريع= 

 وزن الدهن الموجود بالقشطة او الحليب الاصلي 
وزن الزبد النات  من كمية من الحليب او القشطة يزيد عن وزن الدهن الموجود في ويلاحظ بان 

والمباء وهبا  الزيبادة هبي اي ما وال  بسبب احتواء الزبد على بعض المركبا  اللادهنية والملبل 
 0مايعبر عن ا بالريع

  -مثال :
فمبا  0كجبم 12%دهبن كبان 32كجم ششبطة اا   30وجد بان كمية الزبد الناتجة من عملية خض 

 هي النسبة المئوية للريع؟
 -:الحل 

 32 



 كجم 9,6=    -----×  30كمية الدهن = 
 100 

 12 – 9,6 
 %25=  100×  -------% للريع = 

 9,6 
 

  -تبارات الزبد :اخ
 -اعداد عينة الزبد للتحليل:

وتحفظ في حمام مبائي علبى درجبة تؤخا عينة من الزبد المراد تحليله وتوضع في وعاء زجاجي 
لتركيب وبالتالي يس ل ة سكين حتى تصبل طرية ومتجانسة ام واثناء ال  تقلب العينة بواسط35

  0اخا عينة مماثلة من ا للتحليلا  المختلفة
 -تقدير الحموضة : -اولا:
  0غم من عينة الزبد في دور  مخروطي نظيف وجاف 18يوزن  -1
مل ماء مقطر ساخن)سب  غليه( وترج محتويبا  البدور  تمامبا لمزج با ثبم  90يضاف الي ا  -2

  0مل من دليل الفينولفثالين 1يضاف 
  0تعادل الحموضة حتى ظ ور اللون الوردي  50ع/ NaoHبواسطة محلول  -3

تحسب النسبة المئوية للحموضبة مقبدرة كحبامض لاكتيب  بقسبمة عبدد المليلتبرا  مبن القلبوي  -4
   0 100على 

سيرم الزبد حيث يعطي نتبائ  يمكبن الاعتمباد PHالا ان الكثير من معامل الالبان تلجس الى تقدير 
كبون ت6,9-6,6السبيرم لبه مبن   PHفالزبد الاي يكبون  0علي ا في الحكم على درجة جودة الزبد

امبببا ااا كبببان  0درجبببة جودتبببه مرضبببية ويمكبببن تخزينبببه عبببدة اشببب ر ببببدون ظ بببور عيبببوب فيبببه 
PH  اما ااا كبان  0فان الزبد يكون عرضة للفساد السطحي 7السيرم اعلى منPH  أو  6السبيرم

  0أشل فان شوة حفظ الزبد تكون رديئة
 -سيرم الزبد كما يلي :  PHويمكن تقدير 

م فبي حمبام مبائي وفبي هبا  الحالبة 60فبي دور  البى درجبة( غبم200تسخن كمية مبن الزببد ) -1
  0ينص ر دهن الزبد ويصعد الى السطل بينما ينفصل عنه السيرم ويستقر في شاع الدور 

عندما يتجمد دهبن الزببد علبى السبطل يبدفع خلال با ماصبة حتبى تصبل شباع البدور  ويسبحب  -2
  PH-meter 0بواسطة PHكمية من السيرم ويوضع في كاس ويقدر ال

 -تقدير الرطوبة : -ثانيا:
  0غم من عينة الزبد 4-3يوزن طب  التجفيف المعدني وهو فارغ ثم يوزن فيه من  -1
  0دشيقة مع التقليب المستمر30-20يسخن الطب  وبه العينة على حمام مائي لمدة  -2
سباعة ثبم 2-1,5م ويتر  به لمدة 100-98ينقل الطب  بعد ال  الى فرن تجفيف على درجة  -3

  0دشيقة 20يبرد في مجفف لمدة 
يوزن الطب  مع محتوياته ثم يعاد الى الفبرن وتكبرر عمليبة التجفيبف والتبريبد والبوزن حتبى  -4

  0يثب  الوزن
مببن الفببر  بببين الببوزن فببي ن ايببة عمليببة التجفيببف والببوزن الاصببلي تحسببب النسبببة المئويببة  -5

  -للرطوبة باستخدام المعادلة التالية:
 وزن العينة بعد التجفيف -العينة شبل التجفيفوزن  
 100× --------------------------------%للرطوبة= 

 وزن العينة شبل التجفيف 
 
 
 



 زبد ومثلجات عملي                      

 الدرس العملي السابع
 

 -السمن  )الدهن الحر( :
ع المباء والمبواد غيبر الدهنيبة تقريببا يعرف السمن بانه النات  من الزبد او القشطة بعد ازالبة جميب

  0وال  بتبخير الماء بالتسخين وفصل المواد الصلبة غير الدهنية بالترسيب والتصفية
ولا يجوز اضافة  0درجا  10وطبقا للمواصفا  القياسية يجب ان لاتزيد درجة الحموضة عن 

لاكسببدة التببي تسبببمل % والمببادة المانعببة ل1مببواد غريبببة غيببر ملببل الطعببام بنسبببة لا تزيببد عببن 
  0باضافت ا التشريعا  القانونية
 -هناك نوعين من السمن هما:

 0%1%ولا تزيد نسبة الرطوبة عن 98,5لاتقل نسبة الدهن فيه عن -سمن عادي: -1
  0%0,5% ولا تزيد نسبة الرطوبة عن 99لاتقل نسبة الدهن فيه عن -سمن خاب: -2

اء والمواد الصلبة غير الدهنية والحصول علبى ان اساس صناعة السمن هو التخلب من كل الم
دهن الحليب على حالة نقية وبال  يصبل السمن بيئة غير مناسبة لنمو البكتريا والكائنبا  الحيبة 

  0الدشيقة الاخرى
يصنع السمن اساسا من تسييل )تسبييل( الزببد كمبا هبو الحبال فبي كثيبر مبن المنباط  الريفيبة فبي 

لحصبول علبى دهبن الحليبب بصبورة نقيبة تقريببا وشبد تصبل نسببة كثير من البلبدان حيبث يمكبن ا
  0% وفي بعض الحالا  شد تسيل القشطة للحصول على السمن 99,7الدهن في السمن الجيد 

 -خطوات صناعة السمن :
 -اولا: من الزبد:

يبوزن الزببد ثبم يوضببع فبي انباء نحاسببي مطلبي جيبدا بالقصبدير ويفضببل اسبتخدام اوانبي مببن  -1
السمي  الجير شابل للصبدا مبع ملاحظبة الا تزيبد كميبة الزببد الموضبوعة عبن ثلبث سبعة الالمنيوم 

  0الاناء
%(والبب  للمسبباعدة علببى ترسببيب 4-2غم/كجببم زبببد)40-20تضبباف كميببة مببن الملببل بنسبببة  -2

  0البروتينا  ويمكن الاستجناء عن اضافته
المسبتمر لمنبع شبياط الزببد يوضع الاناء على نار هادئبة حتبى يسبيل الزببد تمامبا مبع التقليبب  -3

  0ويراعى ان يكون التسخين موزعا بانتظام على كل اجزاء الوعاء
الاتية يستمر التسخين مع زيادة الل ب ومع مراعا  التقليب الجيد المستمر وتلاحظ التجيرا   -4

  0التي تظ ر بالزبد اثناء عملية التسييل 
  0م 60جة م وتتم اسالته عند در30يسيل الزبد عند درجة  -أ
 0رغووة التسويي م حيبث تظ بر رغبوة خفيفبة تسبمى 60ترتفبع درجبة الحبرارة بسبرعة البى  -ب

  0م وت بط تدريجيا95تزيد تدريجيا حتى تبلغ اشصاها عند درجة 
م حيث يبدأ الجليان بطريقة هادئة منتظمبة وتظ بر 105-95ترتفع درجة الحرارة ببط  بين  -ج

ر الزبد بمظ ر سائل عكر نتيجة لوجود البروتينا  والمبواد طبقة من الريم على السطل كما يظ 
  0الصلبة غير الدهنية

م حيببث 118-115باسبتمرار التسبخين يببتم تبخيبر معظبم المبباء وترتفبع الحبرارة بسببرعة البى  -د
   0للعكارة وتميل الى الترسيب تتجمع البروتينا  والمواد الصلبة المسببة 
 0رغوووة التسووويةمببا تظ ببر رغبوة حببادة مفاجئببة تسبمى ويظ بر الببدهن علبى هيئببة سببائل رائب  ك

  0ويلاحظ ظ ور علاما  تمام تسوية السمنوعندئا يجب رفع الاناء من فو  الل ب
  

                                                                                                          
 -ت التالية:ويعرف تمام استواء السمن بالعلاما



  0ظ ور الرغوة الحادة المفاجئة في ن اية التسييل -أ
  0ترسيب مواد العكارة واكتساب ا اللون المعروف )اصفر فاتل ثم احمر خفيف( -ب
  0ظ ور رائحة السمن المستوية المميزة -ج
  0المورته(يتر  الاناء بمحتوياته ساكنا حتى يتم ترسيب مواد العكارة )  -5
من بنقله الى وعاء اخر وهبو سبائل مبع تصبفية الجبزء الاخيبر منبه بواسبطة شبا  يفصل الس -6

  0ضي  الثقوب
مفبي صبفائل مطليبة او اوانبي مبن 60-50يوضع الزببد دافئبا علبى درجبة -التعبئة والتخزين : -7

الفخار مصقولة او اواني زجاجيبة ملونبة بحيبث تملاهبا البى ن ايت با ثبم تقفبل شفبلا محكمبا وتحفبظ 
  0م لحين استعمال ا4حرارة منخفضة حوالي على درجة 

 
 -ثانيا: من القشطة:

 -نفس الخطوا  السابقة ولكن يلاحظ ما ياتي:يمكن اتباع 
 -:واهمها هي  )فروقات صناعة السمن من القشطة مقارنة بصناعتها من الزبد(

  0طول الوش  اللازم لتسييل القشطة - أ
  0م 118 من م بدلا113درجة حرارة الاستواء الن ائية تكون   - ب
  0عدم ظ ور الرغوة الحادة المفاجئة في ن اية عملية التسييل -  
م وتظ بر 118%( تكون حرارة الاسبتواء 60-55في حالة ارتفاع نسبة الدهن بالقشطة) - ث

  0الرغوة الحادة المفاجئة
من الماء الداف  واعبادة فرزهبا ترتفبع درجبة حبرارة في حالة غسل القشطة بكمية مماثلة  - ج

  0م وتظ ر الرغوة الحادة بدرجة كبيرة124لى الاستواء ا
%يس ل استخلاب السبمن 0,4ان ارتفاع نسبة الدهن بالقشطة وتخميرها الى حموضة  -  

   0)مواد العكارة( المورتهويقلل الفاشد من الدهن في 
  -تصافي السمن :

  -يمكن تقدير تصافي السمن بالمعادلة التالية:
 الفقد من الدهن( –ن بالقشطة او الزبد )نسبة الده× او الزبد كمية القشطة 
            ---------------------------------------------كمية السمن= 

 % للدهن في السمن 
تحب  الظبروف  %8-5ونظرا لان مجموع نسبة الفقد من البدهن البى البدهن الكلبي يتبراو  ببين 

  -لتالية:العملية فانه يجب اولا حساب الفقد من الدهن بالمعادلة ا
 نسبة الفقد× % للدهن في الزبد او القشطة  
 ---------------------------الفقد من الدهن = 

 100 
 
 
 

  -مثال:
ااا علمب  ان نسببة  0% 85كجبم زببد نسببة البدهن ب با 30ما هي كمية السمن النات  مبن تسبييل 

  0% 5% وان نسبة الفقد من الدهن 99,5الدهن بالسمن النات  
 85×5  -الحل:

 30  (×85-      100  ) 
 كجم  24,3=   -------------------كمية السمن النات = 

 99,5 
 



 5×85 5           100نسبة الفقد =    
 85  =   ×--------- 

100 
ع اللازمببة لمعادلببة NaoH 0,1وان درجببة الحموضببة للسببمن هببي عببدد المليلتببرا  مببن محلببول 

  0حموضة السمن 
 درجة الحموضة = س
س    ٍ×0,00561×1000 
 0,561× = س        --------------------رشم الحموضة = 

 غم(10وزن الدهن المسخوا) 
 
 
 

 زبد ومثلجات                           
 الثامن الدرس العملي

 -المثلجات القشدية:
حليببب المثلجببا  القشببدية بان ببا النببوات  المجمببدة بالتبريببد التببي تصببنع مببن الحليببب او التعببرف 

ومنتجاته او الالبان المعاملة او الحليب المعدل مبع تحليت با بالسبكر واضبافة او عبدم اضبافة مبواد 
اخرى غير لبنية مسبمو  باضبافت ا واسبتعمال ا فبي صبناعة هبا  النبوات  وتعبرف هبا  المنتجبا  

بالتركيبة محليا باسم ايس كريم وهي التعبير عن المثلجا  القشدية باللجبة الانكليزيبة او دوندرمبة 
  0او كلاس بالفرنسية أي شديد البرودة

الببى مببا تحتويببه مببن مكونببا  ف ببي تتكببون اساسببا مببن وترجببع القيمببة الجاائيببة للمثلجببا  القشببدية 
الحليببب ومنتجاتببه وعلببى البب  ف ببي تحتببوي علببى كببل مكونببا  الحليببب الاساسببية مثببل الببدهن 

ل  تحتببوي المثلجببا  القشببدية علببى والبببروتين واللاكتببوز والامببلا  المعدنيببة والفيتامينببا  وكببا
كمبا ان الجيلاتبين يضباف كمبادة رابطبة  0السكر وهو يضاف للتحلية ويعطبي مزيبدا مبن الطاشبة 

يعتبر من البروتينا  الحيوانية اا  القيمة العالية فبي الوجببة الجاائيبة وحتبى المباء الموجبود فبي 
  الجسببم عنبببد تنبباول هبببا  المثلجببا  يعمببل كمبببنظم لحببرارة الجسبببم وكعامببل فبببي زيببادة افبببرازا

  0المنتجا 
  -خطوات الصناعة:

 -من الممكن استخدام المقادير التالية في صناعة وجبة صجيرة من المثلجا  القشدية وهي:
 كجم حليب كامل3

 كجم ششطة0,5
 كجم سكر 1
 غم جيلاتين ناعم 30

 مواد نك ة
ر ويضباف البباشي البى غم من السك100حيث يحجز حوالي  -:خلط الحليب والقشطة والسكر -1

  0م وتقليبه حتى ياوب السكر تماما50الحليب مع تدفئته الى 
  0وائب ثم تضاف القشطة بعد ال شيصفى المخلوط لحجز ما شد يكون به من 

يخلط الجيلاتين النباعم مبع الكميبة المحجبوزة مبن السبكر ثبم تضباف  - اضافة المواد الرابطة: -2
) يفضببل ان يكببون م( مببع اسببتمرار التقليببب والتسببخين50)بالتببدري  الببى المخلببوط وهببو دافبب  

اما في حالة استخدام جيلاتبين غيبر نباعم فانبه يفضبل  0التسخين غير مباشر أي في حمام مائي( 
  -تحضير محلول منه بالطريقة التالية:



أمثال حجم ا من الماء الداف  وتنقع فيه حتى  8-6بعد وزن كمية الجيلاتين المطلوبة يضاف ل ا 
م حتبى يباوب الجيلاتبين 65تشرب تماما في حوالي نصبف سباعة ثبم تسبخن البى درجبة حبرارة ت

تماما وعند ال  يضاف محلول الجيلاتين الى بقية مكونبا  المخلبوط  وفبي هبا  الحالبة لا تحجبز 
  0كمية من السكر كما يجب عدم تصفية المخلوط بعد اضافة الجيلاتين اليه

م وتحجببز 71خين المخلبوط حتبى تصبل درجبة الحبرارة البى يسبتمر تسب -البسبترة والتجنبيس: -3
  0على ال  لمدة نصف ساعة وتعتبر ها  الدرجة والمدة كافية لبسترة المخلوط

(حيبث ان هبا  العمليبة تحسبن مبن خبواب ان تبوفر  )يمرر المخلوط بعد ال  في ج از التجنبيس
  0المخلوط وتعطي للنات  الطعم الدسم والقوام القشطي

م ثببم يحفببظ للتعتيبب  علببى هببا  5يبببرد المخلببوط تبريببدا سببريعا الببى درجببة -والتعتيبب : التبريبد -4
  0ساعا  6الدرجة لمدة اشل ا  

تضاف الفانيلا والمواد الملونة شببل عمليبة التجميبد التاليبة وشبد  -:اضافة المواد المكسبة للنك ة -5
  0تضاف ها  المواد بعد عملية البسترة والتبريد وشبل عملية التعتي 

وسببعت ا تختلببف اج ببزة التجميببد كثيببرا مببن حيببث تصببميم ا وشببكل ا  -لتجميببد:ااعببداد ج بباز  -6
وابسببط ا عببارة عببن برميبل خشبببي بداخلبه اسببطوانة مبن الحديببد غيبر شابببل  0وطريقبة تبريبدها 

  0للصدأ وب ا سكاكين ومقلبا  تتصل في ن ايت ا بيد محركة
ا  واسببع فببي المنببازل( تنظببف الاسببطوانة ولاعببداد مثببل هبباا الج بباز )وهببو يسببتخدم علببى نطبب

كمبا يوضبع حبول الاسبطوانة وبببداخل  0والمقلببا  جيبدا ويوضبع ب با مباء ببارد لحبين اسبتعمال ا 
  0البرميل مخلوط مبرد من الثل  والملل

يوضع المخلوط في اسطوانة ج از التجميد وفي حالة الكميا  الصجيرة شبد  -تجميد المخلوط: -7
ثم توضع الاسطوانة في مكان با وتبدار بحيبث تكبون الادارة  0الاسطوانة يجرى التعتي  في نفس

عنبد الشبعور ويوشبف البدوران  0لفة في الدشيقة( ومنتظمة حتى يتجمد المخلوط  50-40سريعة )
 35 -25بثقبل اليببد المحركبة نتيجببة لتجمبد المخلببوط داخببل الج باز وتسببتجر  هبا  العمليببة مببن   

وااا تاخر  عملية التجميد تفتل الاسطوانة ويكشبط الجبزء  0م 5-دشيقة وتكون الحرارة حوالي  
لجبدار الاسبطوانة بواسبطة سبكين  المتجمد من المخلوط والاي شبد يكبون لاصبقا بالسبطل البداخلي
  0حتى تكون جميع اجزاء المخلوط اا  درجة حرارة متماثلة

ة حجبم المخلبوط والوصبول يتم اثناء التجميد خف  المخلوط وادماج ال واء به فينشس عن ال  زيباد
   0الى الريع المناسب

تنقل المثلجا  بعد تعبئت ا في عبوا  مناسبة الى غرف التجميد  -عملية التصلب أو التجميد: -8
تكتسبب حتبى يبتم تصبلب ا فسباعا   6م وتتر  على ها  الدرجة حوالي 15-على درجة حرارة  

  0للاست لا  او التسوي القوام المناسب والجمودة الكافية وبال  تكون معدة 
 

 وزن حجم الكوب من المثلجا  –وزن حجم كوب من المخلوط              
                                                 100×    -----------------------------------------% للريع = 

 وزن حجم الكوب من المثلجا                             
 
 
 
 
 
 

 زبد ومثلجات عملي                
 الدرس العملي التاسع



 -حساب مكونات مخلوط الايس كريم:
لحساب مكونا  المخلبوط لعمبل الايبس كبريم يلبزم اسبتخدام مرببع بيرسبون لمعرفبة النسبب التبي 

  0يخلط ب ا اثنين من المكونا  لاعطاء مخلوط من ما او تركيب معين انيمكن 
  -مربع بيرسون:فيما يلي شر  لاستخدام 
  -استعمال مربع بيرسون:

% باضبافة حليبب 20% دهن واريد تعبديل نسببة البدهن ب با البى 40لنفرض ان لدينا ششطة ب ا 
  0فرز)صفر%دهن( 

% دهن فبي كبل مبن المبادتين فاننبا  40نظرا لان النسبة المطلوبةتعتبر متوسطة بين صفر% و 
  0وية الوزن من القشطة والحليب الفرز نستطيع اجراء هاا التعديل باضافة اجزاء متسا

 -وبمعنى اخر فان :
النسببة فبي المبادة  –النسببة المطلوببة = النسببة المطلوببة  -النسبة في المادة اا  التركيز الاعلبى

  0اا  التركيز الاشل
فمثلا ااا كان  0تعتبر طريقة مربع بيرسون من ابسط الطر  لاستعمال الحقيقة الرياضية السابقة

% دهببن 20% دهبن واريبد عمبل مخلبوط من مبا ببه 10%دهبن وششبطة ب با 40ا ششبطة ب با لبدين
وكتابة النسببة المطلوببة فبي مركبز المرببع وفبي البزاويتين علبى يسبار  فعلينا رسم مربع بيرسون

  0المربع تكتب النسبة العالية في الزاوية العلوية والنسبة الاشل في الزاوية السفليةمن المربع
 

 40 
 20 

 
 10 

ونكتبب النتيجبة فبي  20مبن  10ثم نطر  النسبة الاشل من النسبة الاكبر عبر المربع أي نطر  
ونكتب النتيجبة فبي زاويبة المرببع  40من  20زاوية المربع العليا من ج ة اليمين وكال  نطر  

  -السفلى من ج ة اليمين وبال  نحصل على الشكل التالي:
 10 40 

 
   20 

 
 20 10 

 
جبزء مبن القشبطة  20%دهبن تخلبط مبع 40أجزاء من القشطة التبي ب با  10كل ال  فان وعلى 

  0%دهن 20به  % دهن لتعطي خليطا10التي ب ا 
من المبادتين فانبه يمكننبا ان نسبتعمل هباتين الكميتبين فبي وبعد حساب الكميا  التي يجب خلط ا 

   -الجرضين التاليين:
  0لحساب الكميا  اللازمة لعمل مخلوط اي وزن معين  -1
  0لمعرفة مقدار ما يضاف من مادة ما لتعديل تركيب وزن معين من مادة أخرى  -2

علبى كميبة معينبة مبن القشبطة ب با ض أننا نرغب في الحصبول نفر -لة الاولى:اولشر  الح*
  0كجم 450% دهن وها  الكمية مقدارها 20

كجبم مبن 20% دهن الى 40كجم ششطة ب ا 10بسن النسب التي يجب أضافت ا هي  لقد عرفنا
  0% 20كجم ششطة ب ا 30% دهن لتعطي 10القشطة التي ب ا 

مّببرة ضببعف ال  15أو  450/30كجببم وهببا  تعببادل 450ونظببرا  ن الكميببة المطلوبببة هببي 
  0كجم الساب  تكوين ا 30

  -على ال  فسننا يجب أن نستعمل الكميا  ا تية :



 %دهن 40كجم ششطة        150=  15×10
               %دهن 10         ةششط كجم300=  15×20

 %دهن  20كجم ششطة ب ا    450=              
 %دهن40كجم ششطة كجم خليطاو  
      30                      10               10×450 
 %ششطة40كجم150=  ------× =             × 450    

 30 
 %دهن10كجم ششطة300=  150 – 450

   -ثانية :ولشر  الحالة ال*
كجبم وكبل هبا  250% دهبن لبتكن مبثلا 40لنفرض أنه عنبدنا كميبة معينبة مبن القشبطة التبي ب با 

  0%دهن 10% بواسطة ششطة ب ا 20الكمية نريد تعديل ا لتكون نسبة الدهن ل ا 
كجم مبن 20%دهن تحتاج الى 40كجم من القشطة 10فعند استعمال مربع بيرسون نرى بسن كل 

  0% دهن 10القشطة 
  0%دهن 40كجم من القشطة التي ب ا 250 ن الكمية المطلوبة تعديل ا هي ونظرا 

                250    
  0كجم  10مرة ضعف ال  25= -------فسن النسبة تكون

 10 
 %دهن10كجم من القشطة 500=25×20وعلى ال  فانه يلزم 

 %10ششطة  %40ششطة
    10    20 250×20 
 %دهن10كجم ششطة 500= -------×=  ×     250    

10 
 %دهن20كجم من القشطة750%دهن = 10كجم ششطة 500%دهن + 40ششطة 250

كجببم مببن القشببطة 750%دهببن وينببت  عببن البب  40كجببم مببن القشببطة التببي ب ببا 250لتعببديل ال 
  0%دهن20

 خليط %دهن40ششطة
10  30                 250×30  
 كجم 750= --------× =  × 250

 10 
 % دهن 10كجم ششطة  500=  250 – 750
 
 

                                                                      
                

 -حساب المخلوط البسيط :
المخلوط البسيط هو المخلوط الاي يحتوي على الحليب والقشطة فقط للحصول على نسبة معينة 

 SNF 0مواد الصلبة غير الدهنية من الدهن من دون النظر الى محتوياته من ال
ان وزن المخلوط ولحساب مثل هاا المخلوط البسيط نلاحظ بان ها  الحسابا  تعمل على اساس 

كجبم لتسب يل عمليبا  الحسباب ومبن ثبم يمكبن تحديبد وزن المبواد حسبب أي 100على الدوام هو 
  0كمية مرغوبة 

  0ها  الطر  ويمكن عمل ها  الحسابا  باكثر من طريقة وفيما يلي احد
 -مثال:



%جيلاتبين 0,5%سبكر و 16كجم مبن مخلبوط يحتبوي علبى 100احسب الكميا  اللازمة لعمل 
  0%دهن6%دهن وحليب به 40%دهن باستعمال ششطة ب ا 8و

 -الحل:
  -نحدد اولا كمية السكروالجيلاتين اللازمة للمخلوط وكما يلي: -1

 16   
 كجم سكر  16= 100× -----كمية السكر = 
 100 

 0,5 
 كجم جيلاتين0,5=  100×------كمية الجيلاتين= 

 100 
 كجم 16,5=0,5+16مجموع كمية السكر مع الجيلاتين= 
 كجم 83,5=16,5 -100كمية الحليب والقشطة في المخلوط= 

النسببة المئويبة للبدهن فبي مخلبوط الحليببب والقشبطة التبي تعطبي الكميبة المطلوببة مببن نحبدد  -3
   -كما يلي : الدهن في كمية المثلجا 

 %   8نظرا  ن النسبة المئوية للدهن المطلوبة في الخليط المثلجا  = 
 كجم   8كمية الدهن المطلوب وجودها =

     كجم 83,5ونظرا  ن مصدر ها  الكمية هو مخلوط الحليب والقشطة وكميته 
 على ال  فسن النسبة المئوية للدهن في مخلوط الحليب والقشطة هي   

    8         جزء      
---  ×100  =---  ×100  =9,6    % 

                                 83,5الكل             
 بواسطة مربع بيرسون نحدد الكميا  اللازمة من الحليب والقشطة لعمل مخلوط  يحتوي                 -3

 % دهن كما يلي : 9,6على 
 حليب  6                                 30,4حليب       

                                                           9,6 
 ششطة     40                               3,6ششطة           

                                          34                                           
كجم من القشطة ينت  مخلبوط وزنبه  3,6كجم من الحليب مع  30,4ومن المربع يظ ر أنه بخلط 

    0%  9,6الدهن به كجم ونسبة  34
% دهبن تلبزم الكميبا  التاليبة مبن  9,6كجبم مبن هباا المخلبوط الباي يحتبوي علبى  83,5ولعمل 

  -الحليب والقشطة : 
 
 
 

                     30,4 
 م كج 74,7=  83,5×  ---------كمية الحليب = 

                    34                  + 
                  3,6    
   كجم 8, 8=   83,5×  -------كمية القشطة = 
 كجم 83,5                     34                  

 وبال  يكون وزن المكونا  بالكجم كما يلي : 
 كجم سكر 16
 كجم جيلاتين  0,5



 كجم دهن 4,5 -----------%دهن 6كجم حليب 74,7
 دهن                حليب

100 6                    74,7  ×6 
 كجم 4,5=  ------------س           س =            74,7

                                                  100  
 

 دهن              ششطة  
100 40   

                                      8,8 ×40        
 كجم  3,5=  --------س             س =                 8,8 

         100      
 
 

 كجم دهن  3,5 -----------دهن 40كجم ششطة 8,8
 كجم دهن  8=  3,5+  4,5
 
 
 
 

   


